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ВСТУП
Забезпечення макроекономічної стабільності держа&

ви є однією з найважливіших функцій державної влади.

Проблема досягнення макроекономічної стабільності

України має кардинальне значення у контексті загально&

го рівня розвитку країни. Це зумовлює виняткову увагу

до проблеми економічної стабільності, стійкого зростан&

ня та стійкого розвитку держави, що поєднує питання роз&

витку окремих галузей економіки України із пріоритета&

ми та національними інтересами держави [1].

Ринковий механізм недосконалий, і тому уряд зму&

шений застосовувати стабілізаційну політику задля по&

вернення економіки в рівноважний стан.

Економісти мають досить широкий набір засобів для

впливу на економічну рівновагу, тобто вони можуть сти&

мулювати економіку в період спаду та використовувати

стримуючу політику в період підйому для попереджен&

ня "перегріву" економіки. Можливі реакції (уряду) на

економічні шоки можна поділити на дві категорії. Це

може бути пасивна політика (політика невтручання),

коли нічого не робиться для того, щоб сприяти якнайш&

видшому поверненню економіки до випуску при повній

зайнятості. В цьому випадку з часом економіка само&

стійно повернеться в довгострокову рівновагу, тобто до

випуску при повній зайнятості. Другим варіантом

відповіді на екзогенний шок може стати активна стабіл&

ізаційна політика, направлена на нейтралізацію

наслідків шоку [2].

Одним з найпоширеніших у світі методів формуван&

ня та дослідження макроекономічної політики є еконо&

міко&математичне моделювання. При застосуванні цьо&

го методу ключовим моментом є вибір конкретних типів

моделей для дослідження політики та власне побудова

моделі, яка відображала б структуру, властивості і па&

раметри економіки та давала достовірні оцінки та про&

гнози.
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СТУПІНЬ ВИВЧЕНОСТІ ПРОБЛЕМИ
Якщо розглянути історичну ретроспективу розвитку

макроекономічних моделей, які застосовуються уряда&

ми та центральними банками, то першими використову&

вались моделі великого масштабу, які будувалися на ос&

нові використання емпіричних взаємозв'язків на основі

економетричних оцінок. Надалі в 70&ті роки К. Сімсом

були запропоновані векторно&авторегресійні (VAR) мо&

делі, а згодом і структурні векторно&авторегресійні

(SVAR) моделі. Майже одночасно з VAR моделями з'я&

вилися динамічні стохастичні моделі загальної рівнова&

ги (DSGE) [3]. Вважають, що стаття Кідленда та Прескотта

у 1982 р. [4] стала початком для розвитку DSGE моделю&

вання в цілому. Значний висновок у розвиток різних ас&

пектів динамічних стохастичних моделей зробили Т. Кулі

та Г. Хансен [5], Л. Крістіано, М. Айхенбаум та Д. Мар&

шалл [6], Х.&В. Ріос&Рулл [7], З. Херковіц та М. Семпсон

[8], К. Каса [9], Р. Літтерман та Л. Вайс [10].

АКТУАЛЬНІСТЬ ПРОБЛЕМИ
Сьогодні в Україні для аналізу та прогнозування

монетарної політики використовується Квартальна про&

гнозна модель, розроблена Національним банком Ук&

раїни. Ця модель має сильну теоретичну основу та  не&

погані прогнозні властивості, однак у [11]  обгрунто&

вується необхідність побудови динамічної стохастичної

моделі загальної рівноваги для України, яка б базува&

лась на більш детальній та глибокій теоретичній основі

та нівелювала недоліки Квартальної прогнозної моделі.

ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ
Отже, метою даного дослідження є побудова дина&

мічної стохастичної моделі загальної рівноваги, що

дасть змогу досліджувати ефекти впливу макроеконо&

мічної політики на економіку України. Для побудови

моделі використовують оптимізаційні методи.
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РЕЗУЛЬТАТИ
Запропонована модель складається з блоків рівнянь

для домогосподарств, фірм, уряду та центрального бан&

ку, а також рівнянь для ринку, що будуються згідно з

"первинними принципами функціонування економічних

агентів" [11, с. 50] та економічними законами. Взаємо&

дію агентів схематично зображено у таблиці 1. Розгля&

немо окремо кожен блок.

Домогосподарства. Рівняння даного блоку вихо&

дять з мікроекономічних передумов, тобто базуються

на вподобаннях економічних агентів. В моделі розгля&

дається репрезентативне домогосподарство та припус&

кається, що всі інші домогосподарства в економіці діють

так само. В першу чергу, для домогосподарств запи&

сується функція корисності, яку пропонуємо у наступній

специфікації:
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 — гроші (касові залишки),

 — норма міжчасових переваг,

 — коефіцієнт відносної несхильності до ризику,

 — обернений коефіцієнт еластичності зусиль

праці щодо реальної заробітної плати,

v  — обернений коефіціент еластичності касових за&

лишків щодо процентної ставки,

c
t — шок міжчасової заміни у споживанні,

l
t — шок у пропозиції праці,

m
t — шок у попиті на гроші,

m
t

l
t

c
t ,,   ),0( 2N — випадковий компонент.

Дана функція представляє собою модифіковану

функцію, використану Сметсом та Воутерсом у своїй

моделі [12]. Домогосподарства максимізують функцію

корисності при заданому бюджетному обмеженні:
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Таблиця 1. Структура динамічної стохастичної моделі загальної рівноваги України
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де

tP— рівень цін,

tI — інвестиції,

d
tB — державний борг,

tq — ринкова вартість боргу,

tW — заробітна плата,

tK — капітал,

k
tr — вартість капіталу,

d
tr — ставка доходності по депозитах,

tD — обсяг депозитів,

tTR — державні трансфери,

c
t — ставка податку на споживання,

l
t — ставка податків від фонду оплати праці,

k
t — ставка податку на капітал,

f
tT — фіксовані податки.

Розв'язуючи задачу максимізації функції корисності

за умов бюджетного обмеження (2), отримаємо рівнян&

ня пропозиції праці на ринку (3), попиту на гроші (4) та

рівняння Ейлера (5):
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tr  — реальна процентна ставка,

ti — номінальна процентна ставка,
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Таким чином, рівняння Ейлера можна записати у

наступному вигляді:
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Далі розглянемо механізм встановлення заробітної

плати. Для моделі України будемо використовувати най&

поширенішу модель жорстких цін Кальво [13]. З ймові&

рністю w1  домогосподарство встановлює заробіт&

ну плату itit WW , інакше з ймовірністю w  встанов&

люється заробітна плата 1,

2

1
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t
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, де w  —

рівень індексації: якщо 0w  — індексація відсутня,

якщо 1w  — ідеальна індексація.

Крива попиту на працю задається, використовуючи

принцип Діксіта — Стігліца [4]:
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w  — еластичність заміни між різними типами праці.
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Підставимо рівняння (6) та (7) у функцію корисності

(1) та розв'яжемо задачу максимізації:
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Звідки знайдемо оптимальну умову встановлення

нової заробітної плати itW :
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Фірми. Репрезентативна фірма використовує това&

ри проміжного споживання для виробництва товарів

кінцевого споживання. Виробничу функцію для товарів

проміжного споживання задамо у формі Кобба — Дуг&

ласа:
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де

ty — обсяг випуску,

— фіксовані витрати,

A
t — шок у технології,

A
t   ),0( 2N — випадковий компонент.

Виробничу функцію знаходимо згідно з принципом

Діксіта — Стігліца [14]:
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p  — еластичність заміни між різними типами то&

варів.

Фірма розв'язує задачу максимізації капіталу, ди&

наміку якого задаємо наступним рівнянням:
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— норма зносу капіталу,
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t — шок зміни інвестицій,

I
t   ),0( 2N  — випадковий компонент.

Розв'язуючи задачу максимізації корисності — знай&

демо рівняння для q  Тобіна (в наших позначеннях tQ ):
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Отримаємо рівняння для tQ :
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На наступному кроці знайдемо рівняння для вартості

засобів виробництва: вартості капіталу k
tr  та вартості

праці tw . Для цього розв'язуємо задачу мінімізації ви&

трат:
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Ціни встановлюються фірмами аналогічно до заро&

бітної плати згідно з моделлю Кальво [14]. З ймовірні&

стю p1  фірми встановлюють ціну itit PP , інакше з

ймовірністю p  встановлюється заробітна плата

1,
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, де p  рівень індексації: якщо     індек&

сація відсутня, якщо 0p  ідеальна індексація. Розв'я&

зуючи задачу максимізації прибутку, знаходимо опти&

мальну умову встановлення нової ціни itP :
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Уряд. Уряд, як і домогосподарство, має бюджетне

обмеження у модифікованій формі [15, 16, 17]:
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де

tG — державне витрати,

s
tB — борг,
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Центральний банк. Дії Національного банку Украї&

ни описуються наступним правилом монетарної політи&

ки у формі Тейлора:
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ty  — розрив між фактичним та потенційним рівня&

ми виробництва у період t , розрахований за формулою
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,

ts — валютний курс в період t .
Ринки. Задаємо умови агрегування заробітної пла&

ти та цін на ринку згідно з моделлю Кальво [13] та прин&

ципом Діксіта — Стігліца [14]:
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та задаємо рівняння для випуску:

Y
t
 = C

t
 +I

t
+G

t
 +K

t  
. (27)

Наступним етапом даного дослідження є власне про&

грамна реалізація моделі та аналіз властивостей моделі.

Для цього необхідно, по&перше, задати параметри мо&

делі методом калібрування або оцінювання, по&друге,

перетворити модель до приведеної форми [18, 19].

ВИСНОВКИ
Домінуюча методологія, яка сьогодні використо&

вується в Україні для дослідження впливу грошово&кре&

дитної, валютно&курсової та податкової політики на еко&

номіку, є векторно&авторегресійні та структурні вектор&

но&авторегресійні моделі [20, 21, 22]. Однак ці моделі

не базуються на параметрах поведінки мікроекономіч&

них агентів та мають обмежене економіко&теоретичне

підгрунтя. Саме тому  найперспективнішим напрямом

розвитку моделей дослідження впливу макроекономіч&

ної політки на економіку України є розробка динаміч&

ної стохастичної моделі загальної рівноваги [1].

Таким чином, у дослідженні:

— розкрито логіку та принципи побудови нелінійних

динамічних стохастичних моделей;

— запропоновано динамічну стохастичну модель

загальної рівноваги для України;

— побудована модель дозволяє додавати нові еко&

номічні передумови, орієнтири, задачі та обмеження в за&

лежності від того, які цілі ставить перед собою дослідник

та які припущення закладаються в основу функціонуван&

ня економіки. Динамічні стохастичні моделі загальної

рівноваги використовуються як для дослідження певної

економіки з заданими параметрами, так і для досліджен&

ня впливу макроекономічної політики (монетарної,

фіскальної тощо) на показники економіки. Тобто ці мо&

делі є певним інструментом для дослідження як економі&

ки в цілому, так і окремих галузей. Про це свідчать чисельні

західні дослідження, в яких ці моделі застосовуються.

Серед подальших напрямів розвитку поданої моделі

слід відзначити: врахування в моделі різних типів агентів,

що діють в економіці; додавання параметрів та рівнянь,

що відображають рівень доларизації економіки; враху&

вання тіньової економіки; врахування зовнішньої (світо&

вої) економіки; завдання умов строкової структури про&

центних ставок.
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